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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

M A L A V E N D A . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in d a t a 23 g e n n a i o 1998 F i a t A u t o s p a 
di P o m i g l i a n o h a inv ia to il p r o p r i o d i p e n ­
d e n t e s ignor G e n n a r o S a p i o , al serv iz io di 
m e d i c i n a del l a v o r o p e r g i u d i z i o di i d o ­
ne i tà a l la m a n s i o n e svol ta , c o n a l l e g a t o 
pro f i lo l avora t ivo ; 

il pro f i lo l a v o r a t i v o t r a s m e s s o d a l l a 
d i r e z i o n e a z i e n d a l e a l l ' i s t i tuto r i s u l t e r e b b e 
s o m m a r i o , p a r z i a l e , e s c a r s a m e n t e esp l i ­
cat ivo a l le rea l i m a n s i o n i svolte da l s i g n o r 
S a p i o nel r e p a r t o « p l a s t i c a » c o m e a d d e t t o 
a l l a l inea di l a v o r a z i o n e de i s e r b a t o i c a r ­
b u r a n t e ; 

c i o n o n o s t a n t e il s e rv iz io di m e d i c i n a 
prevent iva h a r i l a s c i a t o u n g iud iz io di i d o ­
ne i tà s e n z a a v e r e u n a p r e c i s a c o g n i z i o n e 
del l a v o r o svol to d a l s i g n o r S a p i o ; 

s e m b r a che a l l a p o s t a z i o n e 85 de i 
s e r b a t o i c a r b u r a n t e dei m o d e l l i « 145» e 
« 146 » il S a p i o , c h e vi è ad ib i to , di sol i to , 
p e r l ' intero t u r n o di l a v o r o e p e r l o m e n o u n 
g i o r n o la s e t t i m a n a , è c o s t r e t t o a p r e l e v a r e 
i s e rba to i c a r b u r a n t e d a a p p o s i t i c a s s o n i 
ub ica t i a c i r ca 10 m e t r i e t r a s c i n a r l i a 
m a n o a l la p o s t a z i o n e l avora t iva ; 

a l la p o s t a z i o n e d e l l ' o p e r a z i o n e 90 , 
ove l ' addet to è a d i b i t o di so l i to p e r l ' intero 
t u r n o di l avoro , deve p r e l e v a r e m a n u a l ­
m e n t e il s e r b a t o i o , d i s p o s t o a t e r r a in 
m a n i e r a ver t ica le , ed e l evar lo a c i r ca 70 
cm. , « e s t e n d e r l o », ed inf i lar lo a l l ' in te rno 
de l l a m a c c h i n a a u t o m a t i c a p e r c a r i c a r l o 
s u c c e s s i v a m e n t e s e m p r e a « b r a c c i a » su l ­
l ' appos i to a t t r e z z o ; ino l t re , ne l la c o n t i g u a 
p o s t a z i o n e di s a l d a t u r a a u t o m a t i c a de l le 
b a s e t t e e dei d i s t anz ia l i , l ' adde t to è c o ­
s t ret to a d « a f f acc i a r s i » a l l ' in terno de l l a 
m a c c h i n a a u t o m a t i c a e d a s o t t o p o r s i a 

p i e g a m e n t i del b u s t o di c i r c a 90 g r a d i p e r 
p r e d i s p o r r e le b a s e t t e , e di c i r c a 80 g r a d i 
p e r d i s t a n z i a r l i ; 

a l l a p o s t a z i o n e de l le o p e r a z i o n i 100/ 
105 l ' a d d e t t o ( ad ib i to di so l i to m e d i a m e n t e 
2 o r e c i r ca ) p r e l e v a m a n u a l m e n t e i s e r b a t o i 
d a a p p o s i t o c a s s o n e , li i n n a l z a a c i r c a 70 
c m . e li d e p o s i t a s u u n n a s t r o t r a s p o r t a t o r e 
ove m o n t a l a va lvo la di « s f i a t o », succe s s i ­
v a m e n t e d e v e p r e l e v a r e « a b r a c c i a » il ser­
b a t o i o e s e m p r e a b r a c c i a « r i p o s i z i o n a r l o » 
p e r p o t e r l o po i i n s e r i r e v e r t i c a l m e t e all ' in­
t e r n o de l l a m a c c h i n a a u t o m a t i c a p e r il la­
v a g g i o i n t e r n o a d a r i a c o m p r e s s a ; 

cos ì c o n t i n u a n d o in q u a s i tut te le 
p o s t a z i o n i la m o v i m e n t a z i o n e dei s e r b a t o i 
c a r b u r a n t e è svo l ta m a n u a l m e n t e e la l o r o 
f o r m a n o n c o n s e n t e « p r e s e » r a z i o n a l i , il 
l o r o t r a s f e r i m e n t o sugl i a t t r e z z i e /o al l ' in­
t e r n o de l le m a c c h i n e di l a v o r o è svol ta 
m e d i a n t e il l o r o i n n a l z a m e n t o a c i r c a 
7 0 / 8 0 c m . d a t e r r a p e r p o i p o s i z i o n a r l i 
f l e t t endo le b r a c c i a c o n u n « ef fetto leva » 
a r o v e s c i o c h e a u m e n t a il c a r i c o s o t t o p o ­
n e n d o l ' a d d e t t o a c o n t i n u i e f a t i cos i s forz i 
de l l e b r a c c i a e del t r o n c o c o n u n a movi­
m e n t a z i o n e g i o r n a l i e r a di c i r c a 3 0 0 « ca­
r ich i » a d e t t a de l l a s t e s s a a z i e n d a ; 

il s i g n o r G e n n a r o S a p i o è a f fet to d a 
p r e c i s e e d o c u m e n t a t e p a t o l o g i e c h e ch ia­
r a m e n t e s c o n s i g l i a n o p o s t a z i o n i di l a v o r o 
c h e lo s o t t o p o n g o n o a s f o r z i cont inua t iv i e 
p r o t r a t t i r i g u a r d a n t i l ' in tera c o l o n n a ver­
t e b r a l e , c o m e è b e n n o t o s i a a l m e d i c o 
c o m p e t e n t e che al s e rv iz io di m e d i c i n a 
p r e v e n t i v a dei l a v o r a t o r i e p s i c o t e c n i c a ; 

il s i g n o r G e n n a r o S a p i o e lo S l a i 
C o b a s h a n n o p r e s e n t a t o u n e s p o s t o a l le 
a u t o r i t à c o m p e t e n t i a r i g u a r d o de i fatti 
s o p r a r i c h i a m a t i — : 

c o m e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o i n t e n d a 
i n t e r v e n i r e p e r c h é s i a n o c h i a r i t e la d ina­
m i c a e le r e s p o n s a b i l i t à ne i fatti succ i ta t i ; 

s e lo s t e s s o M i n i s t r o r i t e n g a n e c e s s a ­
r io a u m e n t a r e e m i g l i o r a r e gli s t r u m e n t i di 
t u t e l a e g a r a n z i a d e l l a s a l u t e de i l a v o r a t o r i 
e l ' opera t iv i t à in ta l s e n s o degl i o r g a n i 
d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e de l lo S t a t o p r e p o s t i 
a i contro l l i . ( 4 -15624) 
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R I V A . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

al 26 g e n n a i o 1998 si s o n o c h i u s e le 
i s c r iz ion i nel le I s t i tuz ioni s c o l a s t i c h e ; 

% l a legge f i n a n z i a r i a 1997 h a a b o l i t o il 
te t to m a s s i m o degl i a l u n n i p e r c l a s s e (20-
25) s i a in p r e s e n z a di h a n d i c a p c h e n o n ; 

n e l l ' o r d i n a n z a m i n i s t e r i a l e a p p l i c a ­
tiva d e l l a m o b i l i t à del p e r s o n a l e d e l l a 
s c u o l a e l e m e n t a r e , a l c a p . I l i , a r t i c o l o 26, 
si fa r i f e r i m e n t o a po s t i di o r g a n i c o fun­
z i o n a l e di c i r co lo ; 

a tutt 'oggi n o n è p e r v e n u t a a l c u n a 
i n d i c a z i o n e c i r c a la pos s ib i l i t à : 

a) d i q u a n t i f i c a r e q u a n t e c l a s s i si 
p o s s o n o c o s t i t u i r e nei c ircol i d ida t t i c i ; 

b) d i d a r e r i s p o s t e pos i t ive di a c ­
c o g l i e n z a a l le f amig l ie dei fuor i z o n a ; 

c) di s o d d i s f a r e tut te le e s i g e n z e 
del le f amig l ie c h e c h i e d o n o il t e m p o p i e n o ; 

q u a l i i n d i c a z i o n i p r e c i s e e d e t t a g l i a t e 
i n t e n d a e m a n a r e in q u e s t a f a s e di t r a n s i ­
z i o n e p e r n o n l a s c i a r e n e l l ' i n c e r t e z z a le 
f amig l ie degl i a l u n n i e c o n s e n t i r e a l l e di­
rez ion i d i d a t t i c h e e a i col legi de i d o c e n t i d i 
p r o g r a m m a r e , a s e c o n d a d e l l ' o r g a n i c o a 
d i s p o s i z i o n e , intervent i m i r a t i a f a v o r e del­
l 'u tenza . ( 4 - 1 5 6 2 5 ) 

B E R G A M O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 46 de l l a legge n. 4 4 9 de l 
1997 p r e v e d e l a pos s ib i l i t à di s v o l g e r e il 
serv iz io m i l i t a r e nei c o r p i di p o l i z i a m u ­
n ic ipa l e nei c o m u n i di p r o v e n i e n z a ; 

la n o r m a d o v r e b b e f avor i re s i a i g io­
vani c h e i n t e n d o n o e s p l e t a r e il s e rv iz io 
m i l i t a r e nei luogh i di r e s i d e n z a s i a i c o ­
m u n i , c h e p o t r e b b e r o r i so lvere agevol­
m e n t e e c o n b a s s i cost i le c a r e n z e del 
se rv iz io di p o l i z i a m u n i c i p a l e ; 

la n o r m a , tut tav ia , n o n r e c h e r à a l c u n 
benef ic io a q u e i c o m u n i (e t r a l ' a l t ro s o n o 

l a g r a n d e m a g g i o r a n z a ) c h e h a n n o u n a 
p o p o l a z i o n e i n f e r i o r e a 5 .000 ab i t an t i ; 

infatt i , l a l egge q u a d r o s u l l ' o r d i n a ­
m e n t o de l l a p o l i z i a m u n i c i p a l e n. 65 de l 
1986, p r e v e d e c h e il c o r p o di p o l i z i a m u ­
n i c i p a l e p u ò e s s e r e l e g i t t i m a m e n t e i s t i tu i to 
s o l o nei c o m u n i ove il s e r v i z i o è e s p l e t a t o 
d a a l m e n o se t te a d d e t t i . P e r ef fet to de l l e 
d i s p o s i z i o n i c o n t e n u t e ne l le leggi r e g i o n a l i 
e m a n a t e in a t t u a z i o n e de l l ' a r t i co lo 6 d e l l a 
p r e d e t t a legge, vi p u ò e s s e r e u n vigile u r ­
b a n o ogni 7 0 0 - 8 0 0 a b i t a n t i ; 

a l f ine di d e t e r m i n a r e il n u m e r o degl i 
a d d e t t i a l s e rv i z io di p o l i z i a m u n i c i p a l e si 
fa r i f e r i m e n t o a l l a p o p o l a z i o n e l e g a l e 
s e n z a t e n e r e c o n t o d e l l a p r e s e n z a su l ter­
r i to r io n a z i o n a l e , in p a r t i c o l a r e in C a l a ­
br i a , di c o m u n i c h e d u r a n t e il p e r i o d o 
es t ivo — c a u s a l ' e n o r m e f lu s so di tur i s t i -
v e d o n o l a p o p o l a z i o n e d e c u p l i c a t a e n o n 
r i e s c o n o c o n le p r o p r i e s c a r s e r i s o r s e a 
s o p p e r i r e n e a n c h e a i n o r m a l i p r o b l e m i di 
v iabi l i tà ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
c o n s i d e r a n d o che , rebus sic stantibus, i 
p icco l i c o m u n i s u b i r a n n o l ' e n n e s i m a p e ­
n a l i z z a z i o n e r i s p e t t o a que l l i c o n m a g g i o r e 
p o p o l a z i o n e l ega l e e c o n t i n u e r a n n o a d 
a v e r e le so l i te d i f f ico l tà p e r e s p l e t a r e s e r ­
vizi q u a l i t a t i v a m e n t e e q u a n t i t a t i v a m e n t e 
a d e g u a t i . ( 4 - 1 5 6 2 6 ) 

B A C C I N I . — Al Ministro delle comuni­
cazioni — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nel p r o c e s s o di l i b e r a l i z z a z i o n e del 
m e r c a t o de l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i vi s o n o 
a n c o r a r i t a r d i d a p a r t e de l l ' I ta l ia nel l 'a t­
t u a z i o n e de l l e d i re t t ive c o m u n i t a r i e ; 

in d i v e r s e o c c a s i o n i s o n o c i r c o l a t e 
not iz ie s u ril ievi e f fe t tuat i d a l l a C o m m i s ­
s i o n e d e l l ' U n i o n e e u r o p e a relat ivi a i s u d ­
dett i r i t a rd i , r i l ievi c h e r i g u a r d e r e b b e r o 
a n c h e l a c o n f o r m i t à t r a l a n o r m a t i v a c o ­
m u n i t a r i a e i p r o v v e d i m e n t i di a t t u a z i o n e 
n e l l ' o r d i n a m e n t o i t a l i a n o ; 

d e l l ' e s i s t e n z a e d e l l a p o r t a t a di q u e s t i 
a d d e b i t i fatt i d a l l a C o m m i s s i o n e al G o ­
v e r n o i t a l i a n o n o n si h a n n o not i z i e c e r t e ; 
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il P a r l a m e n t o è oggi c h i a m a t o a p r e n ­
d e r e dec i s ion i p e r l 'avvio d e l l a l i b e r a con­
c o r r e n z a nei var i se t tor i e d è c h i a m a t o a 
svo lgere u n p a r t i c o l a r e r u o l o d i c o n t r o l l o e 
i n d i r i z z o in c o n s i d e r a z i o n e del f a t to che 
l ' au to r i t à di g a r a n z i a a n c o r a n o n è o p e r a ­
tiva; 

p e r svo lgere t a l e r u o l o è i n d i s p e n s a ­
bi le c h e il P a r l a m e n t o s i a i n f o r m a t o in 
m a n i e r a t e m p e s t i v a e c o m p l e t a s u tutt i gli 
a spe t t i c o n n e s s i a l l ' a t t u a z i o n e del d i r i t to 
c o m u n i t a r i o — : 

s e il Min i s t ro i n t e r r o g a t o n o n r i t enga 
o p p o r t u n o i n f o r m a r e il P a r l a m e n t o de l la 
s i t u a z i o n e r i f e r e n d o in m a n i e r a de t t ag l i a t a 
s u tutti i rilievi e gli a d d e b i t i fatti a n c h e in 
via i n f o r m a l e , o in v ia f o r m a l e c o n l e t t e ra di 
m e s s a in m o r a , d a l l a C o m m i s s i o n e del­
l 'Unione e u r o p e a p e r l 'avvio d i p r o c e d u r e di 
i n f r a z i o n e nei con f ront i de l l ' I ta l ia . 

( 4 - 1 5 6 2 7 ) 

B A C C I N I . — Al Ministro dei lavori pub­
blici — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nei g iorn i s c o r s i è s t a t o f o r m a l i z z a t o 
l ' ingres so nel cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e 
de l l a S i t a f de l l ' a rch i te t to M a r i o V i r a n o ; 

d a not iz ie a p p a r s e s u l l a s t a m p a , l ' am­
p l i a m e n t o del cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e 
de l l a c o n c e s s i o n a r i a a u t o s t r a d a l e è s t a to 
dec i so , p e r vo lere de l lo s t e s s o S o t t o s e g r e ­
t a r i o B a r g o n e al f ine di m e g l i o r a p p r e s e n ­
t a r e u n a p a r t e po l i t i ca ; 

l ' a rchi tet to V i r a n o , e s p o n e n t e di 
s p i c c o del Pei tor inese , p a r e g ià d e s t i n a t o 
a d a s s u m e r e l ' incar ico di a m m i n i s t r a t o r e 
d e l e g a t o de l la s t e s s a S i t a f — : 

s e le not iz ie s o p r a r i p o r t a t e r i s p o n ­
d a n o a ver i tà ; 

s e le m o t i v a z i o n i c o n le q u a l i si è 
p r o c e d u t o a d u n a m p l i a m e n t o del cons ig l io 
di a m m i n i s t r a z i o n e de l l a S i t a f r i s p o n d a n o 
a logiche di b u o n a a m m i n i s t r a z i o n e , a n c h e 
in c o n s i d e r a z i o n e de l l a p i ù vol te a n n u n ­
c i a t a po l i t i ca di r i d u z i o n e de l l e s p e s e ; 

s e il r innovo di tut te le c o n c e s s i o n i 
a u t o s t r a d a l i , a l lo s t u d i o d e l l ' A n a s si m u o v e 

v e r s o u n a d i r e z i o n e di c o n t e n i m e n t o dei 
cost i e d in b a s e a q u a l i c r i ter i in p a r t i c o ­
l a re ; 

s e n o n r i t e n g a di in te rven i re , a n c h e 
ne l l ' ipotes i di i l leg i t t imità degl i att i , p e r 
p o r r e f ine a d u n a s i s t e m a t i c a , a l l ' a p p a ­
r e n z a , l og ica o c c u p a t r i c e . ( 4 - 1 5 6 2 8 ) 

T U R R O N I . - Al Ministro della difesa. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

si è svo l t a il 5 f e b b r a i o 1998 , p r e s s o 
il t r i b u n a l e civi le di M o d e n a , l ' u d i e n z a a 
c a r i c o d e l l ' o b i e t t o r e di c o s c i e n z a E n r i c o 
F i l ipp i , a c c u s a t o di r e a t o in b a s e a l l ' ar t i ­
co lo 148 del c o d i c e m i l i t a r e in t e m p o di 
p a c e ; 

d u r a n t e l ' u d i e n z a s o n o s ta t i sent i t i , 
q u a l i t e s t i m o n i a f avore d e l l ' i m p u t a t o , D o n 
A l b i n o B i z z o t t o (dei B e a t i c o s t r u t t o r i di 
p a c e ) , M o n s i g n o r Lu ig i B e t t a z z i (Vescovo 
di I v r e a ed ex p r e s i d e n t e di P a x Chr i s t i ) , il 
d i r e t t o r e de l l a C a r i t a s di Carp i , p r e s s o cui 
h a p r e s t a t o s e rv i z io l ' ob ie t tore ; 

l ' ob ie t to re F i l ipp i , u n i c o r i n v i a t o a 
g i u d i z i o t r a i t ant i c a s c h i b i a n c h i c h e in 
q u e s t i a n n i h a n n o « d i s o b b e d i t o » p o r t a n d o 
la l o r o o p e r a nei t e r r i tor i di g u e r r a , è 
a c c u s a t o di e s s e r s i r e c a t o ne l l a ex J u g o ­
s lavia , ne l 1993 , s e n z a l ' a u t o r i z z a z i o n e del 
m i n i s t e r o d e l l a d i fe sa ; 

d u r a n t e l a g u e r r a ne l l a ex J u g o s l a v i a 
s o n o s t a t i c e n t i n a i a i v o l o n t a r i civili e gli 
ob ie t to r i d i c o s c i e n z a i m p e g n a t i ne l l ' a iu to 
u m a n i t a r i o e n e l l ' o p e r a di r i c o s t r u z i o n e di 
c a n a l i d i d i a l o g o t r a le v a r i e e tnie ; 

l ' I ta l ia h a s o t t o s c r i t t o la C o n v e n z i o n e 
e u r o p e a p e r la s a l v a g u a r d i a dei dir i t t i del­
l ' u o m o del 1950 ( a r t i co lo 9) ed il P a t t o 
i n t e r n a z i o n a l e su i diritt i civili e pol i t ic i del 
1966 ( a r t i c o l o 18), c h e r i c o n o s c o n o agl i 
ob ie t to r i di c o s c i e n z a e a tutt i i c i t tad ini , 
u o m i n i e d o n n e , u n r u o l o di p a c e m e d i a n t e 
il d i r i t t o - d o v e r e di i n g e r e n z a p e r mot iv i 
u m a n i t a r i ; 

l ' i m p i e g o di ob ie t to r i di c o s c i e n z a -
c a s c h i b i a n c h i — in o p e r a z i o n i di i n g e r e n z a 
u m a n i t a r i a « civile » è i m p l i c i t a m e n t e p r e -
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vis to s ia nel d o c u m e n t o de l le N a z i o n i un i t e 
« U n ' a g e n d a p e r l a p a c e », s i a in q u e l l e 
r i so luz ion i del Cons ig l io di S i c u r e z z a c h e 
c o n s i d e r a n o la d i f e s a e il r i s t a b i l i m e n t o 
de l l a d e m o c r a z i a e de i dir i t t i u m a n i q u a l i 
obiett ivi l eg i t t imant i a l l ' e f f e t tuaz ione di 
a d e g u a t e f o r m e di s i c u r e z z a u m a n i t a r i a ; 

l 'obiet tore di c o s c i e n z a F i l ipp i è so t to 
p r o c e s s o n o n o s t a n t e in P a r l a m e n t o s ia in 
d i s c u s s i o n e l a n u o v a legge su l l ' ob iez ione di 
c o s c i e n z a (già a p p r o v a t a al S e n a t o ) in cu i 
è p rev i s t a l a p o s s i b i l i t à di p r e s t a r e se rv iz io 
in m i s s i o n e u m a n i t a r i a fuor i da l t e r r i t o r i o 
n a z i o n a l e , e n o n o s t a n t e s i a n o e n t r a t e in 
v igore le leggi n. 4 2 8 del 1996 e l a n. 4 3 9 
del 1997 c o n c e r n e n t i la p a r t e c i p a z i o n e i ta­
l i ana in m i s s i o n i di p a c e — : 

se il G o v e r n o n o n r e p u t i di dover 
intervenire , p e r q u a n t o di s u a c o m p e t e n z a , 
e n t r o il 24 f e b b r a i o 1998, d a t a in cu i 
r i p r e n d e r à il p r o c e s s o , a f f inché n o n a b b i a 
luogo il p r o c e s s o s t e s s o de l l ' ob ie t tore E n ­
r ico F i l ippi ; 

s e n o n r i t e n g a di d o v e r p r e v e d e r e 
u n p r o v v e d i m e n t o in g r a d o di s a n a r e le 
i r r ego l a r i t à p e r cu i è s o t t o p o s t o a g iudi­
zio l 'ob ie t tore F i l i p p i e di consent i re , in 
a t t e s a d e l l ' a p p r o v a z i o n e de l la r i f o r m a 
de l l a legge n. 7 7 2 de l 1972 , di c o n s e n t i r e 
l 'ut i l izzo degl i ob ie t tor i di c o s c i e n z a in 
m i s s i o n i u m a n i t a r i e fuor i d a l t e r r i to r io n a ­
z i o n a l e o r g a n i z z a t e da l l ' en te p r e s s o cui gli 
ob ie t tor i p r e s t a n o serv iz io , d a a l t r i ent i 
convenz ionat i , da l l e a g e n z i e del le N a z i o n i 
uni te . ( 4 - 1 5 6 2 9 ) 

L U C C H E S E . — Al Ministro dell'interno. 
- Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è s c o n f o r t a n t e q u a n t o a c c a d u t o a 
T r a p p e t o , d o v e a d d i r i t t u r a è s t a t o incen­
d i a t o il p o r t o n e p r i n c i p a l e del c o m u n e — : 

se e q u a l i i n d a g i n i a b b i a i n t r a p r e s o 
p e r a c c e r t a r e l 'or ig ine di s imi le a z i o n e 
de l i t tuosa , c h e v u o l e c o l p i r e il c o m u n e e d 
i r a p p r e s e n t a n t i del p o p o l o ed i n t i m o r i r e il 
s i n d a c o F i l i p p o B o l o g n a ; 

c o s a i n t e n d a f a r e il M i n i s t r o a f f inché 
s imi l i e p i s o d i n o n a b b i a n o p i ù a ver i f i car s i 
e q u a l i a s s i c u r a z i o n i p o s s a d a r e p e r t r a n ­
q u i l l i z z a r e i c i t tad in i ; 

s e i n t e n d a p o t e n z i a r e , c o m e a p p a r e 
o p p o r t u n o e d u r g e n t e , le l oca l i f o r z e di 
p o l i z i a p e r u n c o n t r o l l o s e r i o de l t e r r i t o r i o ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
c o n u r g e n z a p e r p o r r e u n a r g i n e a l l a cri­
m i n a l i t à c h e c o m p i e q u a l s i a s i a z i o n e de­
l i t t u o s a c o n s p a v a l d a t r a c o t a n z a . ( 4 - 1 5 6 3 0 ) 

G R I G N A F F I N I . - Ai Ministri del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l a legge 6 d i c e m b r e 1 9 7 1 , n. 1044, e le 
m o d i f i c a z i o n i a p p o r t a t e d a l l a legge 2 9 n o ­
v e m b r e 1977, n. 8 9 1 , h a n n o s t ab i l i t o u n 
p i a n o q u i n q u e n n a l e p e r l a r e a l i z z a z i o n e di 
3 .800 as i l i n i d o c o m u n a l i c o n il c o n c o r s o 
de l lo S t a t o ; 

de t t e leggi s t a b i l i v a n o c h e le fonti di 
f i n a n z i a m e n t o p e r q u e s t o p i a n o f o s s e r o 
cos t i tu i te d a u n c o n t r i b u t o d e l l o S t a t o e d a 
u n c o n t r i b u t o a c a r i c o de i d a t o r i di l a v o r o 
p a r i a l l o 0 ,10 p e r c e n t o d e l l e r e t r i b u z i o n i 
dei l a v o r a t o r i ; 

d a l l e leggi c i t a te e d a l l ' e s a m e de i bi­
l anc i r i s u l t a c h e il c o n t r i b u t o d e l l o S t a t o è 
a m m o n t a t o c o m p l e s s i v a m e n t e a 90 mi ­
l iard i , m e n t r e q u e l l o c h e c o n t i n u a a g r a ­
v a r e su l c o s t o de l l a v o r o a m m o n t a a d 
a l c u n e m i g l i a i a di m i l i a r d i ; 

d a l 1978 lo S t a t o n o n h a p i ù s t a n z i a t o 
a l c u n f o n d o p e r q u e s t i i m p o r t a n t i serviz i 
soc ia l i , p e r cu i le u n i c h e font i di f inanz ia ­
m e n t o s u cu i h a n n o p o t u t o c o n t a r e i co­
m u n i da l 1978 a d oggi s o n o s tat i : i con­
t r ibut i a c a r i c o de l le f a m i g l i e e i c o n t r i b u t i 
a c a r i c o dei d a t o r i d i l a v o r o ( che v e n g o n o 
v e r s a t i agl i enti p r e v i d e n z i a l i , q u i n d i al 
T e s o r o e q u i n d i de s t ina t i a l l e r eg ion i ) ; 

c o n l a legge 1° f e b b r a i o 1989, n. 40, il 
c o n t r i b u t o p e r as i l i n i d o p a g a t o d a i d a t o r i 
di l a v o r o c o n v inco lo di d e s t i n a z i o n e è 
f inito nel f o n d o g l o b a l e de l l e r eg ion i s e n z a 
v i n c o l o di d e s t i n a z i o n e ; 
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c o n la legge 28 d i c e m b r e 1995 , n. 549 , 
si è po i s a n z i o n a t a q u e s t a p r o c e d u r a ; 

il p i a n o p e r gli as i l i n ido , d o p o o l t r e 
v e n t a n n i d a l l a s u a i s t i tuz ione , r i s u l t a r e a ­
l i zza to in m i s u r a in fer iore al 50 p e r c e n t o 
r i spe t to a l le prev i s ion i ; 

in c o n s e g u e n z a dei tagl i o p e r a t i negl i 
u l t imi a n n i (e in p a r t i c o l a r e p e r q u a n t o 
r i g u a r d a il c a p i t o l o de i « servizi a d o m a n d a 
ind iv idua le », al cui i n t e r n o gli as i l i n i d o 
s o n o c la s s i f i ca t i ) , i c o m u n i s o n o s ta t i di­
s incent ivat i a s o s t e n e r e o a t t u a r e l ' aper­
t u r a di q u e s t i serviz i . A r i p r o v a di q u e s t o 
d a t o si r i c o r d a c h e nel 1994 r i s u l t a v a n o 
cos tru i t i e m a i a p e r t i 476 as i l i n ido , m e n t r e 
a l tr i 6 7 5 as i l i n i d o in a v a n z a t o s t a t o di 
c o s t r u z i o n e h a n n o s u b i t o la s t e s s a s o r t e ; 

a p a r t i r e d a l 1989 n o n è d a t o c o n o ­
s c e r e l ' e sa t t a ent i t à dei fondi t r a s f e r i t i 
da l le reg ion i a i c o m u n i c o n q u e s t a des t i ­
n a z i o n e , m a r i s u l t a del tut to c h i a r a la 
s p e r e q u a z i o n e t r a le reg ioni c i r c a ta l i d e ­
s t inaz ion i —: 

se i Min i s t r i in te r roga t i s i a n o a c o ­
n o s c e n z a de i cr i ter i c o n i q u a l i le r eg ion i 
h a n n o u t i l i z z a t o tal i r i s o r s e , c o n p a r t i c o ­
l a r e r i f e r i m e n t o a l p e r i o d o s u c c e s s i v o al­
l ' ent ra ta in v igore de l l a legge 1° f e b b r a i o 
1989, n. 40 ; 

se i Min i s t r i in te r roga t i n o n r i t e n g a n o 
n e c e s s a r i a l ' i s t i tuz ione di u n o s s e r v a t o r i o 
al f ine di c o n s e n t i r e u n a p i ù p u n t u a l e 
ge s t ione di ta l i r i s o r s e , a n c h e a l l a l u c e de l le 
novi tà leg i s la t ive c h e si a n n u n c i a n o in m a ­
ter ia di as i l i n ido . ( 4 - 1 5 6 3 1 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del­
l'ambiente e della sanità. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

le f amig l i e de l l a s c a l a B del c o n d o ­
m i n i o a R o m a di via de l l a S t a z i o n e di S a n 
Pietro, 35 le cui c a m e r e d a letto si t r o v a n o 
s o p r a il m a g a z z i n o - d e p o s i t o di v ia D o m e ­
nico Si lveri , s o t t o l i n e a n o q u a n t o m e s s o a 
ve rba le nel le r i u n i o n i del 7 o t t o b r e 1996 
dove si invi tava l ' a m m i n i s t r a t o r e a p r e d i ­
s p o r r e gli o p p o r t u n i s t r u m e n t i di d e n u n c i a 

a l le a u t o r i t à c o m p e t e n t i , m e n t r e nel l ' a s­
s e m b l e a de l 17 a p r i l e 1 9 9 7 si i m p e g n a v a 
l ' a m m i n i s t r a t o r e a d a s s u m e r e i n f o r m a ­
z ioni c i r c a le a u t o r i z z a z i o n i a m m i n i s t r a ­
tive in p o s s e s s o de l c o n d u t t o r e del m a g a z ­
z i n o e di r i f e r i r n e a i c o n d o m i n i in te re s s a t i ; 
a f a r p r e s e n t e a i Vigili u r b a n i , s e z i o n e 
i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o e r u m o r i no t turn i , 
c iò c h e avv iene t u t t e le nott i , e s c l u s a la 
d o m e n i c a , so t to le f i n e s t r e d a l l e o r e 4 a l le 
o r e 6: a r r i v o c a m i o n , s c a r i c o c a s s e t t e di 
g e n e r i a l i m e n t a r i , c a r i c o furgon i s u g r a n d i 
ca r re l l i a q u a t t r o r u o t e ; p o c o d o p o , c a r i c o 
furgoni (pos tegg ia t i d a v a n t i e d i e t r o il m a ­
g a z z i n o ) , p a r t e n z a degl i s t e s s i ; 

tal i o p e r a z i o n i a v v e n g o n o nel le i m ­
m e d i a t e v i c i n a n z e d i u n s e g n a l e s t r a d a l e 
p o s t o n e l l ' a r e a r i s e r v a t a a l l e o p e r a z i o n i di 
c a r i c o e s c a r i c o m e r c i c o n l ' i n d i c a z i o n e del 
s e g u e n t e o r a r i o : 8-20 ; 

ino l t re u n a f a m i g l i a , il cui a l loggio è 
s i to al p r i m o p i a n o , si l a m e n t a c h e so t to 
u n a s u a c a m e r a d a le t to s o n o s ta t i ins ta l ­
lati , a l l ' in te rno de l lo s t e s s o m a g a z z i n o , d u e 
g r a n d i f r igor i fer i c h e r a s e n t a n o il soff itto; 
a u m e n t a n d o la p o t e n z a deg l i s tes s i , a u ­
m e n t a n o di c o n s e g u e n z a le v i b r a z i o n i nel 
p a v i m e n t o de l l a s o p r a s t a n t e c a m e r a d a 
let to che, in q u a n t o ta le , d o v r e b b e e s s e r e 
d e s t i n a t a al s o n n o e a l l a t r a n q u i l l i t à ; 

l a Usi , d i e t r o d e n u n c i a , h a fat to u n 
s o p r a l l u o g o , v e r i f i c a n d o de l l e i r rego la r i t à , 
m a e s s e n d o v e n u t a in u n a f a s c i a o r a r i a in 
cui la p o t e n z a dei d u e f r igor i fer i n o n e r a 
a l m a s s i m o ( c o s a c h e si ver i f i ca nel c u o r e 
de l l a notte) n o n h a p o t u t o r i s c o n t r a r e il 
s u p e r a m e n t o del l ivello c o n s e n t i t o dei 
g r a d i dec ibe l ; 

n o n o s t a n t e n u m e r o s e le t tere ed e s p o ­
sti inviat i a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d a 
p a r t e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o n d o m i n i a l e 
di via de l l a S t a z i o n e di S a n Pietro , 35 
a n c o r a n o n h a n n o a v u t o es i to , anz i la 
s i t u a z i o n e è d i v e n t a t a i n s o s t e n i b i l e —: 

se n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o ed ur­
g e n t e a d o p e r a r s i , e c o n q u a l i iniziat ive, p e r 
r i so lve re t a l e i n c r e s c i o s a s i t u a z i o n e . 

(4 -15632) 
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A N G H I N O N I e C I A P U S C I . - Ai Ministri 
delle comunicazioni e delle finanze. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a t a s s a d i p o s s e s s o del t e l ev i sore (ca­
n o n e R a i - T v ) g a r a n t i s c e a l p o s s e s s o r e il 
p i e n o g o d i m e n t o del le i n f o r m a z i o n i e degli 
s p e t t a c o l i d a q u e s t a t r a s m e s s i ; 

i s o r d o m u t i , in q u a n t o tali , n o n p o s ­
s o n o u s u f r u i r e del le n o r m a l i t r a s m i s s i o n i , 
t a n t o m e n o dei s e m p r e p i ù f r e q u e n t i con­
c o r s i - g i o c o a p r e m i ; 

le t r a s m i s s i o n i p e r l o r o a p p o s i t a ­
m e n t e so t to t i to la te si r i d u c o n o a l l a p r o i e ­
z ione di u n f i lm g i o r n a l i e r o ed a p o c h i 
m i n u t i di t e l eg iorna le ; 

i s o r d o m u t i g o d e v a n o di e s e n z i o n e 
del l 'ex bo l lo su l l a p a t e n t e e n o n u s u f r u i ­
v a n o d e l l ' a u t o r a d i o s e p a r a t a m e n t e t a s s a t a ; 

c o n la f i n a n z i a r i a p e r il 1998 l a t a s s a 
su l p o s s e s s o d e l l ' a u t o m o b i l e r i s u l t a c o m ­
p r e n s i v a s i a de l b o l l o p a t e n t e c h e de l l a 
t a s s a s u l l ' a u t o r a d i o — : 

s e i Mini s t r i c o m p e t e n t i n o n r i ten­
g a n o e q u o p e r i s o r d o m u t i : 

r i d u r r e la t a s s a di p o s s e s s o de l l ' au­
t o m o b i l e d e l l ' i m p o r t o del l 'ex t a s s a su l l ' au­
t o r a d i o ; 

r i p r i s t i n a r e l ' e s e n z i o n e del l 'ex b o l l o 
p a t e n t e c o m e r i d u z i o n e del c o s t o de l l a 
t a s s a d i p r o p r i e t à d e l l ' a u t o m o b i l e ; 

a t t i v a r e u n p r o g e t t o c h e v e d a u n 
m a g g i o r n u m e r o di t r a s m i s s i o n i p e r l o r o 
o p p o r t u n a m e n t e so t to t i to la te ; 

s e n o n r i t e n g a n o c o r r e t t a e d o p p o r ­
t u n a p e r i s o r d o m u t i l ' i m m e d i a t a d e t a s s a ­
z i o n e de l c a n o n e R a i in m i s u r a n o n infe­
r i o r e a l 5 0 p e r c e n t o . ( 4 - 1 5 6 3 3 ) 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e G u e r r a n. 3 - 0 1 9 5 2 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'A l lega to B a i r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a de l l ' I 1 f e b b r a i o 1998, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e ­
p u t a t o R i v a . 

Ritiro di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a t o 
da l p r e s e n t a t o r e : i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
o r a l e R i s a r i n. 3 - 0 1 5 8 6 del 23 o t t o b r e 
1997. 
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